

## НАДЕЖНО И ЭКОНОМИЧНО

**И**ЗВЕСТНЫЙ канпурский бизнесмен, который вот уже много лет занимается продажей советских тракторов в Индии, рассказал мне, как однажды в его контору явился встревоженный фермер и стал умолять срочно продать ему трактор. На вопрос, что же произошло, пожилой индиец ответил, что расстраивается свадьба его дочери, так как жених непременно хочет получить в приданое «стального вола». Заметьте, не драгоценности, не золотые украшения, а трактор, причем непременно с заводской маркой «сделано в СССР».

Не берусь судить о достоверности этой истории. Но вот еще более веские доказательства того, как по душе пришла индийскому крестьянину надежная советская машина.

Четыре года работает на советском тракторе фермер из штата Андхра-Прадеш Сурен德拉 Натх Гхос. Землепашец в восторге от эксплуатационных качеств машины.

— Трактор ДТ-14В очень удобен для обработки моего небольшого участка в 50 акров земли. Его содержание и эксплуатация чрезвычайно выгодны. Что же касается цены, то, безусловно, советский трактор дешевле других иностранных моделей.

Знаменитые на весь мир тракторы советского производства ДТ-14В, ДТ-18 и «Беларусь» к концу 1963 года составляли 20 процентов общего парка сельскохозяйственных тракторов в Индии. Цифра эта растет изо дня в день. Дальнейшее увеличение закупок советских тракторов предусмотрено в новом торговом соглашении на 1964—1968 годы.

— По моему мнению, советские тракторы — лучшие в мире. Каждое хозяйство должно иметь у себя эту машину — она дешева, прочна и экономична. Мой собственный опыт убедил меня в том, что эта машина выдержит конкуренцию с лучшими мировыми конструкциями тракторов. — Таково заключение фермера Кришна Редди из Андхрапрадеш.

Советский трактор можно видеть на рисовых полях Ориссы, на плантациях сахарного тростника штата Уттар-Прадеш, на степных просторах Раджастхана. По свидетельству индийского журнала «Фуд фарминг», использование трактора ДТ-14В особенно удобно для фермеров тех районов, где основной культурой является сахарный тростник.

Я поинтересовался тем, как организовано техническое обслуживание советских тракторов, проданных Индии. На этот вопрос охотно ответил пред-

ставитель фирмы «Бхарат индастриз энд коммершл корпорейшн» Б. Р. Кочер.

— Кроме центральной ремонтной мастерской в Калькутте, у нас есть отделения во всех штатах Восточной Индии, на которые распространяется деятельность нашей фирмы. Во всех точках имеются штаты квалифицированных специалистов, готовых по первому зову отправиться на поля. Большое внимание мы уделяем подготовке на месте квалифицированных механиков и водителей. Еще в 1958 году в Белгории, около Калькутты, была открыта школа водителей и механиков тракторов советского производства. За пять лет школа подготовила около двух тысяч человек. Огромную помощь в обучении индийских кадров оказывают нам советские инженеры и механики. Советские люди вместе с нами отправляются в самые отдаленные деревни, чтобы помочь фермерам лучше использовать советскую машину. Было время, — говорит в заключении Б. Р. Кочер, — когда западная печать не без успеха распространяла в Индии всякие небылицы о якобы низких технических качествах советских машин. Теперь этим басням никто не верит.

Недавно в Индию прибыл пятитысячный советский трактор. В торжественной обстановке представитель Всесоюзного объединения «Трактороэкспорт» подарил его победителю конкурса на лучшую эксплуатацию советской машины — Сунакве Сурия Пракаш Рао из штата Андхра-Прадеш.

— Я глубоко тронут этим ценным даром Советского правительства и от имени индийских фермеров сердечно благодарю советских людей! — заявил Рао.

Хороших тебе урожаев, Пракаш! Крепко держи в руках штурвал советского трактора: его подарил тебе братский народ от чистого сердца.

**В. МАХОТИН  
(АПН)**

## ВЫИНУЖДЕННАЯ УСТУПКА



ЕДАВНО между правительством ОАР и американской компанией «Филлипс петролеум» было заключено соглашение о разведке нефти в Западной (Ливийской) пустыне Египта. Соглашение заключено на довольно длительный срок — 30 лет, при желании обеих сторон оно может быть впоследствии продлено еще на 15 лет. Американская компания будет вести разведку на территории в 96 тысяч квад-

ратных километров, от Дамиетского устья Нила до границ с Ливией, включая средиземноморское побережье и территориальные воды ОАР.

Условия соглашения весьма примечательны. Если компания «Филлипс» не обнаружит в течение 12 лет нефть — она теряет свои концессионные права. Более того, оплачивает все расходы, связанные с разведкой. Если же нефть будет найдена, правительство ОАР примет на себя половину расходов. Вся добытая нефть станет делиться поровну между компанией «Филлипс» и Египетской нефтяной организацией. Кроме того, правительство ОАР получит половину прибылей американской компании от продажи ее доли нефти. Одним словом, правительству ОАР обеспечено 75 процентов общих прибылей! Надо сказать, что до сего времени на такие жесткие условия не соглашалась ни одна западная нефтяная компания. Но это еще не все.

«Филлипс» обязалась на всех работах предпочитительно использовать египетские промышленные товары, рабочую силу и подрядчиков...

Чем же объясняется такая «уступчивость» американской компании? Причин несколько. Во-первых, «Филлипс» получает громадную концессионную площадь в столь перспективном районе, по соседству со сказочно богатыми нефтяными месторождениями Ливии.

Научные консультанты компаний, специалисты, хорошо знающие свое дело, предрекают этому району большое будущее. Кто знает, не будут ли здесь открыты нефтяные месторождения, уникальные по своим запасам? В этом случае компания сумеет быстро обогатиться и на четвертой доле, важна не относительная, а абсолютная прибыль!

Во-вторых, ОАР находится в состоянии политической стабильности — немаловажное преимущество перед многими другими нефтепроизводящими странами Ближнего Востока.

В-третьих, длительное пребывание в ОАР американской компании дает значительные выгоды тем силам в Соединенных Штатах Америки, которые в данном случае стоят за спиной этой компании. Тут можно и поступиться некоторой долей прибыли, тем более, что она так или иначе будет возмещена с лихвой. Итак, это как раз тот случай, когда коммерция слишком уж тесно переплелась с политикой.

Среди причин, заставивших в свое время западные нефтяные монополии согласиться на половинный принцип разделения доходов почти во всех нефтедобывающих странах Ближнего Востока, есть одна особая — наличие Советского Союза, готового помочь развивающимся нефтедобывающим странам освободиться от иностранной зависимости. И эта причина, в частности, заставляет западные монополии соглашаться уже на получение лишь 40, 30 и даже 25 процентов прибылей.

О'Коннор в известной книге «Империя нефти» писал: «...наиболее опасным для нефтяных компаний было то, что за Кавказским хребтом находился Советский Союз, внимательно наблюдавший за всем, что происходило в песчаных пустынях. Поэтому деление прибылей пополам представляло собой нещедрость, а необходимость». Ценнейшее признание!

Нельзя не сказать о том поистине огромном влиянии, которое соглашение между правительством ОАР и компанией «Филлипс» оказалось на другие страны Ближнего и Среднего Востока, где иностранные компании добывают нефть. Газеты Ливии и Ирака, Саудовской Аравии и Кувейта, Алжира и Ирана пестрят ссылками на это соглашение и требуют пересмотра существующих законодательств

о нефти, требуют резко уменьшить долю прибыли, получаемую империалистическими нефтяными монополиями.

Б. БУЛАТОВ

## НЕФТЯНОЙ БУМ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ



Е ПРОШЛО еще четырех лет с тех дней, когда в щебнистых хаммадах и песчаных пустынях Сахары забили первые мощные фонтаны нефти. С тех пор добыча нефти в Северной Африке растет стремительно и неуклонно. В 1959 году было добыто лишь немногим более миллиона тонн, а в 1962 году — уже около 30 миллионов. В первой половине 1963 года производство нефти в Алжире составило 12 миллионов, в Ливии — свыше 8 миллионов тонн; по предварительным подсчетам, добыча за год превысила здесь 43 миллиона тонн. Весьма впечатляющие цифры! Таких темпов еще не было в истории нефтедобычи капиталистического мира. Вокруг североафриканской нефти не стихает ажиотаж.

Весь этот шум вполне закономерен. Североафриканская нефть имеет ряд существенных преимуществ. Ее добывают вблизи громадного западноевропейского рынка — ее не нужно возить кружным путем, уплачивая пошлины за проход через Суэцкий канал, то есть расходы на перевозку этой нефти к источникам потребления невелики.

Западная Европа все больше и больше ориентируется на североафриканскую нефть, доля которой в общем импорте шести крупнейших западноевропейских стран достигла в 1962 году 13,5 процента. Доля же импорта ближневосточной нефти за период с 1959 по 1962 год сократилась с 82,5 до 67,5 процента (по общему объему, однако, ввоз ближневосточной нефти продолжает возрастать).

Первоначально североафриканская нефть перерабатывалась почти исключительно в портовых городах Западной Европы. Теперь положение быстро меняется. В мае 1963 года было закончено строительство нефтепровода Марсель — Карлсруэ, и ливийская сырья нефть хлынула к перерабатывающим заводам ФРГ. В августе она стала поступать в Швейцарию по трансальпийскому нефтепроводу. Новые нефтепроводы прокладываются и в Западной Европе, и в Сахаре. Сооружаются насосные станции, резервуары, строятся гигантские танкеры — все готовится к приему новых десятков миллионов тонн дешевой североафриканской нефти.

Надо ли напоминать, что соответственно растут и барши крупнейших нефтяных монополий Запада, высасывающих жидкое золото Сахары. В Алжире это прежде всего «Шелл», «Мобил», «Компани франсэз де петроль», в Ливии — гигантский концерн-спрут «ЭССО». Растущая добыча североафриканской нефти становится примером беззастенчивой эксплуатации империалистическими трестами национальных богатств африканских стран. Правда, правительство независимого Алжира стремится существенно ее ограничить, Ливия тоже принимает некоторые меры. Но впереди еще будет упорная борьба.

Б. ОЛЬГИН